

முகவுரை அர்மகெதோன் யுத்தம்

“ஆறாம் தூதன் தன் கலசத்திலுள்ளதை ஐபிராத் என்னும் பெரிய நதியின் மேல் ஊற்றினான், அப்பொழுது சூரியன் உதிக்குந் திசையி-ருந்து வரும் ராஜாக்களுக்கு வழி ஆயத்தமாகும்படி அந்த நதியின் தண்ணீர் வற்றிப் போயிற்று. அப்பொழுது, வலுசர்ப்பத்தின் வாயிலும் மிருகத்தின் வாயிலும் கள்ளத்தீர்க்கதரிசியின் வாயிலுமிருந்து தவளைகளுக்கு ஒப்பான மூன்று அசுத்த ஆவிகள் புறப்பட்டு வரக்கண்டேன். அவைகள் அற்புதங்களைச் செய்கிற பிசாசுகளின் ஆவிகள். அவைகள் பூலோகமெங்குமுள்ள ராஜாக்களை சர்வவல்லமையுள்ள தேவனுடைய மகாநாளில் நடக்கும் யுத்ததிற்கு கூட்டிச் சேர்க்கும்படிக்குப் புறப்பட்டுப் போகிறது. இதோ திருடனைப் போல் வருகிறேன். தன் மானம் காணப்படத்தக்கதாக நிர்வாணமாய் நடவாதபடிக்கு விழித்துக்கொண்டு, தன் வஸ்திரங்களைக் காத்துக் கொள்ளுகிறவன் பாக்கியவான். அப்பொழுது எபிரேயு பாஷையிலே அர்மகெதோன் என்னப்பட்ட இடத்திலே அவர்களை கூட்டிச் சேர்த்தான்.” வெளி 16 : 12-16

அர்மகெதோன் என்ற எபிரேயு பதம் மெகிதோ அல்லது அழிவின் சிகரம் என்ற அர்த்தத்தைக் கொடுக்கிறது. மெகிதோவானது எஸ்டிரிலான் சமவெளியின் தென்கோடியில் ஒரு குறிப்பிட்ட ஸ்தானத்தைப் பெற்றிருக்கிறது. அதோடு மலைப்பிரதேசத்தினுள் மிகமுக்கியமானதொரு கணவாயையும் பெற்றிருக்கிறது. பழைய ஏற்பாட்டு சரித்திரத்தின் மிகபிரபலமான யுத்தங்கள் நடந்த பாலஸ்தீன யுத்தகளத்தின் இடமாக இது இருக்கிறது. அங்கு கிதியோனும் அவனது சிறுகுழுவும் சத்தமிட்டு மீதியானியரை அவர்களே ஒருவரை ஒருவர் யுத்தத்தில் தங்களை நாசப்படுத்திக் கொள்ளும்படி செய்தனர். (நியா 7 : 19 - 23) அங்கு தான் பெ-ஸ்தியரால் சவுல் ராஜா தோற்கடிக்கப்பட்டான். (1 சாமு 31 : 1-6). அங்கு தான் இஸ்ரவேல் சரித்திரத்தின் மிகமோசமான பேரழிவை கொண்டு வந்த யுத்தங்கள் ஒன்றில் யோசியா ராஜா எகிப்தின் ராஜா நேகோவால் சங்கரிக்கப்பட்டான். (2 நாளா 35 : 22-25) ஆகாப் ராஜாவும் அவனது மனைவி யேசபேலும் இங்கு யெஸ்ரவேல் பட்டணத்தில் வாழ்ந்தனர். பிறகு இங்குதான் யேசபேல் மிக பயங்கரமானதொரு மரணத்தை சந்தித்தாள். (2ராஜா 9 : 30 - 37)

இந்த யுத்தங்கள் நிழலான அர்த்தத்தில் உள்ளன. மீதியானியருடைய தோல்வியானது மீதியானியரிடம் அடிமைத்தனத்தி-ருந்த இஸ்ரவேல் ஜனத்தை விடுதலை செய்தது.

ஆகவே, கிதியோனும் அவனது படைகளும் நமது கர்த்தரையும், சபையையும் அடையாளமாய் காட்டுகிறது. இவர்களே மனுக்குலத்தை பாவம் மற்றும் மரணம் என்ற அடிமைத்தனத்தி-ருந்து விடுதலையாக்குபவர்கள். சவுல் ராஜாவின் மரணமும், பெ-ஸ்தியரால் அவரது ராஜ்யத்தின் வீழ்ச்சியும் - மேசியாவை குறிக்கும் தாவீதின் ஆளுகைக்கு வழியைத் திறந்தது. வெளிப்படுத்துத-ல் வலுசர்ப்பம் என்று அடையாளமாய் அழைக்கப்படுவது, ஆகாப் ராஜாவின் அரசாட்சியைக் குறிக்கிறது. யேசுபேல் ராணி மகாவேசி என்ற பெயரால் அழைக்கப்படும் பாபிலோனை முன்னறிவிக்கிறாள். “தன்னை தீர்க்கதரிசி என்று சொல்லுகிற யேசுபேல் என்னும் ஸ்திரீயானவள் என்னுடைய ஊழியக்காரர் வேசித்தனம் பண்ணவும் விக்ரிகங்களுக்குப் படைத்தவைகளை புசிக்கவும் அவர்களுக்கு போதித்து, அவர்களை வஞ்சித்தாள்.” (வெளி 2:20)

அர்மகெதோன் என்னும் இந்த பிரபலமான போர்க்களத்தை, சத்தியம் - பிழை, சரி - தவறு, தேவன் - பணப்பேய் என்ற மாபெரும் முரண்பாடுகளோடு இணைத்து பேசுவதை மிகப்பொருத்தமான ஒன்றாய் வேதத்தில் தெளிவாய் கர்த்தர் காண்பிக்கிறார். இவைகளின் மூலமாய் சவிசேஷயுகம் முடிவுக்கு வருவதும் மேசியாவின் யுகம் ஆரம்பமாவதும் அறிவிக்கப்படுகிறது. வேதத்தின் கடைசி புத்தகத்தில் அவர் மிக பலமான அடையாள மொழியை காரணத்துடனேயே உபயோகப்படுத்தியிருக்கிறார். அவைகளுடைய வெளிப்படுத்துத-ன் சரியான காலம் வரும்வரை குறிப்பிட்ட முக்கியமான சத்தியங்களை மறைத்து வைக்கும் தெளிவான நோக்கத்துடன் அவ்வாறு செய்திருக்கிறார். ஆனால் சரியான நேரத்திலும் கூட துன்மார்க்கரில் ஒருவனும் உணரான், ஞானவான்களோ உணர்ந்துகொள்ளுவார்கள்.” (தானி 12:10) தேவனோடு இருதயத்தில் ஒன்றுபடாத எவரும் இதை அறியமாட்டார்கள்; ஆண்டவருடைய உவமையின்படி புத்தியுள்ள கன்னிகை என்ற பிரிவினர் மட்டுமே உணர்ந்துகொள்வார்கள். (மத் 25:1-13)

ஆகவே, நமது பாடத்தைக் குறித்து நாம் பார்க்கும் போது, மெகிதோன் மலையில் ஜனங்கள் கூட்டிச் சேர்க்கப்படுவார்கள் என்று நேரடியான அர்த்தத்தில் நாம் எதிர்பார்க்கக்கூடாது. அதற்கு பதிலாக

அந்த மலைக்கு அடையாளமாய் காட்டப்பட்டிருப்பவைகளை நாம் பார்க்கவேண்டும். “அர்மகெதோன் யுத்தம்” என்று அநேக காரியங்கள் அழைக்கப்படுகின்றன. இந்த வார்த்தையானது அநேக வழிகளிலும், பல கருத்துகளிலும் உபயோகிக்கப்படுகிறது. ஆனால், இந்த அர்மகெதோன் என்ற வார்த்தை விசேஷமாய் வேதத்தை சேர்ந்தது என்று கிறிஸ்தவர்கள் உணர்கிறார்கள். ஆவிக்குரிய அர்த்தத்தில் இது உபயோகிக்கப்பட்டிருக்கிறது. ஆகவே, ஒருவேளை, அர்மகெதோன் யுத்தத்தை அரசியல் கண்ணோட்டத்துடன் பார்க்கவேண்டிய ஏற்றவேளையாக தற்காலம் இருக்குமேயானால், அந்த வார்த்தையை மெய்யான சமய கண்ணோட்டத்துடனே நிச்சயமாய் பார்க்கவேண்டிய ஏற்ற வேளையாகவே இது இருக்கும்.

வெளிப்படுத்தின விசேஷ புத்தகம் முழுவதும் அடையாள பாஷையில் இருப்பதை நாம் யாவரும் அறிவோம். மிக முக்கியமான, மாபெரும் சத்தியங்களை மறைத்துவைக்கும் உத்தேசத்தோடு வேதத்தில் இந்த புத்தகத்தை கடைசியில் தேவன் வைத்திருப்பதாக தோன்றுகிறது. இது விலைபேறப்பெற்ற சத்தியங்களை உள்ளடக்கியுள்ளது என்பதே எல்லா வேதமாணவர்களின் அபிப்பிராயம் ஆகும். இருப்பினும் தன்னுடைய ஜனங்கள் கடந்த காலத்தில் அவைகளை முழுமையாயும் தெளிவாயும் உணர்ந்து கொள்ள முடியாதபடி தேவன் அந்த சத்தியங்களை அத்தனை நேரத்தியாய் மூடிவைத்திருக்கிறார். இது தெய்வீக நோக்கமாகும் என்று வேத மாணவர்கள் நம்புகின்றனர். ஏனெனில், இந்த சத்தியங்கள் புரிந்துகொள்ளப்படவேண்டிய காலமாக அது இல்லாதது மட்டுமின்றி, உலகத்தி-ருந்து தமது சத்தியத்தின் குறிப்பிட்ட சில அம்சங்களை தூரமாக வைப்பது தேவனுடைய திட்டமாகும். மனுக்குலம் எப்பொழுதுமே தெய்வீக திட்டத்தை தவறாகவே புரிந்து கொண்டிருக்கிறது. ஏனெனில், மனுக்குலம் தெய்வீக திட்டத்தை தவறாகவே புரிந்து கொள்ளவேண்டும் என்று தேவன் தன் ஞானத்தினால் விரும்புகிறார். வெளிப்படுத்துத-ல் பதிவு செய்யப்பட்டிருக்கும் உண்மைகள் இந்த உலகத்துக்கானவைகளோ, அல்லது பெயரளவிலான கிறிஸ்தவர்களுக்கோ இல்லை. ஆனால் அது கிறிஸ்துவின் சர்ரமாதிய சபைக்காகும்; பரிசுத்தவான்களான “பரலோகத்தில் பேர்

எழுதியிருக்கிற முதற்பேறான சபைக்காகும்.” இவர்களுக்கு அறிவானது “ஏற்றவேளையில் கிடைக்கும் போஜனமாக” இருக்கும், “ஞானவான்கள் புரிந்துகொள்வார்கள்.”

அர்மகெதோன் என்ற சொல்லுக்கு வேதம் அநேக மறைபொருளை கொண்டிருக்கிறது. “உலகமுண்டானது முதல் இதுவரைக்கும் சம்பவித்திராததும், இனிமேலும் சம்பவியாததுமான மிகுந்த உபத்திரவம்” என்று நமது கர்த்தராகிய இயேசு இதை அழைக்கிறார். (மத் 24:21) யாதொரு ஜாதியாரும் தோன்றியது முதல் அக்கால மட்டும் உண்டாயிராத ஆபத்து காலம் என்று தானியேல் தீர்க்கதரிசி இதை விவரிக்கிறார். (தானி 12:1) இந்த சொல்லுக்கு மிக நெருக்கமாய் தானியேல் உரைப்பதாவது: தேவனுடைய பிரதிநிதியாகிய மிகாயேல் எழும்புவார், இஸ்ரவேல்-ன் பிள்ளைகளுக்காக அவர்கள் பட்சமாய் நிற்பார். மிகாயேல் என்ற வார்த்தை தேவனைப் போலவே இருப்பவர் - தேவசாயலான ஒருவர் என்பதைக் குறிக்கிறது. இவர் தேவனுடைய ஜனத்தின் ரட்சிப்புக்காக, பிழைகள், தவறுகளை சரிசெய்வதற்காக, மற்றும் சத்தியத்தை நிலைநிறுத்துவதற்காக, ஆபிரகாமின் காலமுதல் பிரசங்கிக்கப்படுகிற - மனுக்குலத்தின் இந்த உலகத்துக்கு தேவனுடைய மாபெரும் இராஜ்யத்தை கொண்டு வருவதற்காக, அவர் எழும்பி நிற்பார்.

மேசியாவின் ராஜ்யம் ஸ்தாபிக்கப்படுவதற்கான காலம்

பரிசுத்த யோவானின் வெளிப்படுத்துதல் புத்தகம் அடையாளங்களின் புத்தகமானபடியினால், உலகத்தினால் அதை புரிந்துகொள்ள முடியாது. சபையே கூட ஒரு குறிப்பிட்ட காலத்தில் மட்டுமே இதை புரிந்துகொள்ளும்படியாய் எதிர்பார்க்கும் என்று தேவன் தாமே கூறியிருக்கிறார். தீர்க்கதரிசி தானியேல் தன்னுடைய தரிசனத்தின் அர்த்தத்தை குறித்தான காரியத்தை விசாரித்த போது தேவதூதன் பதிலளிக்கிறார்: “தானியேலே போகலாம்; இந்த வார்த்தைகள் முடிவு காலமட்டும் புதை பொருளாக வைக்கப்பட்டும் முத்திரிக்கப்பட்டும் இருக்கும்.” உலகத்தின் முடிவுகாலம் அல்ல,

யுகத்தின் முடிவுகாலம் ஆகும். “பூமியோ என்றைக்கும் நிலைத்திருக்கிறது.” பிரச 1:4

இந்த யுகமானது மாபெரும் அக்கினி என அடையாளமாய் கூறப்படுகின்ற உபத்திரவத்தின் காலத்தில் அழிந்துவிடும்; இதில் தற்காலத்தின் நிறுவனங்கள் விழுங்கப்பட்டுவிடும் என்று அப். பேதுரு நமக்கு சொல்கிறார். (2பேது 3:8-13) இந்த பயங்கரமான உபத்திரவத்தின் காலம் புயல் என்றும், சுழல் காற்று என்றும், அக்கினி என்றும் அடையாளமாக சொல்லப்பட்டுள்ளது. அது எல்லாவற்றையும் விழுங்கி அழித்துவிடும் என்றும் வேதத்தில் பல்வேறு இடங்களில் கூறப்பட்டு இருக்கிறது. இந்த மகா உபத்திரவத்தின் காலத்தில் தற்கால அமைப்புகள் யாவும் அகன்று போன பிறகு, “உமது ராஜ்யம் வருவதாக, உம்முடைய சித்தம் பரலோகத்தில் செய்யப்படுவது போல் பூலோகத்திலும் செய்யப்படுவதாக” என்று நாம் ஜெபித்து கேட்கிற ஒன்றாகிய அவரது ராஜ்யத்தை தேவன் தாமே நிர்மாணிப்பார்.

அப்பொழுது நாம் சவிசேஷ யுகத்தின் முடிவில் வாழ்கிறோம் என்பதை சுட்டிகாட்டும்படி ஏதாவது இருக்குமேயானால், கன்னிகைகள் தங்கள் விளக்குகளை சரிசெய்வதற்கான அறிகுறி ஏதாவது இருக்குமேயானால், புத்தியுள்ள கன்னிகைகள் மகிமைக்குள் பிரவேசிக்கும் காலம் சமீபமாயிருக்கிறது என்று மீதமுள்ள காரியங்களை குறித்து நிச்சயிக்கலாம். “அவர் பிரசன்னமாகுதலை விரும்பும் யாவருக்கும்” எப்படிப்பட்ட ஆசீர்வாதமான செய்தி இது!

முடிவின் காலம் என்பது தேவனுடைய ஞானவான்கள் இதை புரிந்து கொள்ளுகிற காலமாக இருக்கும் என்று அதே தீர்க்கதரிசனம் நமக்கு சொல்கிறது. இந்த காலமானது விசேஷமாய் இரண்டு அம்சங்களால் குறிக்கப்பட்டிருக்கிறது என்று நாம் அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறோம். முதலாவது, “அநேகர் இங்கும் அங்கும் ஓடுவார்கள்;” இரண்டாவது, “அறிவும் பெருகிப்போம்.” (தானி 12:4) இன்று இந்த தீர்க்கதரிசனம் நிறைவேறியதை நாம் பார்க்கிறோம். எப்போதும் இதுவரை இல்லாதவிதமாய் ஜனங்கள் உலகமெங்கும் இங்கும் அங்குமாய் ஓடுகிறார்கள். இரயில்பாதைகள், நீராவி படகுகள், மோட்டார் வண்டிகள், மின்சார வாகனங்கள் - நிலத்திலும், சுரங்கப்பாதையிலும், மேலேயும் மனுஷரை எல்லா இடங்களுக்கும்

எடுத்துச் செல்கின்றன. பொதுவாய் வியப்புக்குரிய நாட்களின் விசேஷ குணங்களை விவரிக்கிறது. 10 வயது நிரம்பிய எல்லா குழந்தைகளாலும் படிக்க முடிகிறது. உலகெங்கிலும் ஒவ்வொரு வீட்டிலும் புத்தகங்களும், செய்தித்தாள்களும், வேதபுத்தகமும் இருக்கிறது - மனுஷன் பூமியில் உண்டான நாள் முதலாய் அறியப்படாத வகையில் அறிவு வளர்ச்சிக்கு சந்தர்ப்பங்கள் இருக்கின்றன.

இந்த தீர்க்கதரிசனத்தின் குறிப்பிடும்படியான நிறைவேறுதலானது, நமது நாட்களை முடிவு காலம் என்று குறிக்கிறது. இதில் தற்போதைய யுகம் முடிவுக்கு வந்து, புதிய யுகமானது ஆரம்பிக்க வேண்டும் - இந்த சமயத்தில் தான் தேவனுடைய ஜனங்கள் இந்த சூழ்நிலையை புரிந்துகொண்டு தங்களது மாறுதல்களுக்கு தயாராவார்கள்.

விவாதத்தின் கீழ் கோட்பாடுகள், தனிப்பட்டவரது அல்ல

எல்லா கிறிஸ்துவ ஜனமும், பரி. யோவான் செய்வது போலவே வெளிப்படுத்தின விசேஷ புத்தகத்தை கிறிஸ்துவுக்கே ஒப்புவிக்கின்றனர். (வெளி 1:1) ஆனபடியால் இந்த புத்தகத்தில் உபயோகிக்கப்பட்டுள்ள சங்கேத குறிகளால் தெரிவித்திருக்கும் முறைக்கு நாம் பொறுப்பாளிகள் அல்ல. ஒரு காரியத்தை தவறாக புரிந்துகொள்ள பல்வேறு வழிகள் உள்ளன, நல்ல கிறிஸ்தவ ஜனங்களாகிய நாம் கூட, நமது கருத்துக்களை விவரிப்பதில் ஒரு தயக்கத்தை இயற்கையாகவே உணர்கிறோம். வெளிப்படுத்துதல்-ன் அடையாள மொழிக்கான புரிந்துகொள்ளுதலை முன்வைக்க நாம் தொடர்கிற வேளையில், தெய்வ பக்தி உள்ள கிறிஸ்தவர் எங்கிருந்தாலும் எவ்வேளையிலும், எந்த சபைக்கு உள்ளாகவும், வெளியிலும் இருந்தாலும் கூட அவர்களுக்கெதிராய் எதையும் சொல்லவில்லை என்பதை மிகுந்த அழுத்தமாக சொல்-க்கொள்ள ஆசைப்படுகிறோம். ஜனங்களை குறித்து சொல்வதற்கு நம்மிடத்தில் ஒன்றுமில்லை. நாம் கோட்பாடுகளை, போதனைகளை, எப்போதுமே விவாதிக்கிறோம். தனிப்பட்டவரை குறித்து என்றுமே பேசுவதில்லை. ஜனங்களைக் குறித்து விவாதிப்பதற்கு தேவன் நம்மை நியமிக்கவில்லை. அவரது வார்த்தையை விவாதிப்பது தான் நம்முடைய வேலை.

வெளிப்படுத்துதல்-ன் அடையாளங்களைக் குறித்து நாம் விளக்கம் தருகின்ற வேளையில், நமது நாளின் மாபெரும் சில அமைப்புகளின் மீது பயங்கரமான குற்றச்சாட்டை தேவனுடைய வார்த்தை அறிவிப்பதை நாம் உணர்கிறோம் - நாம் நீண்ட காலமாய் கௌவரப்படுத்தும், உயர்வாய் மதிக்கும் சிலவற்றை - வார்த்தையிலும், செயலும் தெய்வீக தன்மை உடையவராக அநேகரை நாம் நினைத்துக் கொண்டிருந்தோமே அவர்களையே குற்றம் சாட்டுகிறது. ஆகவே தனிப்பட்டவருக்கும் அமைப்புகளுக்கும் இடையிலான வித்தியாசத்தை தெளிவாய் நாம் வேறுபடுத்துவோமாக. தெய்வீக தன்மையுடைய தனிப்பட்டவருக்கு எதிராய் நாம் எதையும் கூறவில்லை. ஆனால், தேவ வார்த்தையை விளக்கும்போது அது நிச்சயமாய் இந்த அமைப்புகளையே குறிக்கும் என்பதை நாம் சொல்-க்கொள்கிறோம். பரிசுத்த தேவ ஜனங்கள் இந்த அடையாளங்களுக்கு அப்பாற்பட்டவர்கள் என்பதை நாம் உண்மையில் நம்புகிறோம். ஏனெனில் தேவனுடைய பரிசுத்தவான்கள், நூற்றுக்கணக்கான கோடி மனுஷரில் ஒப்பிட்டுப் பார்க்கும் போது, இவர்கள் "பயப்படாதே, சிறுமந்தையே" என்று இயேசு சொன்னவிதமாக மிகச்சிறிய கூட்டமாக இருக்கிறார்கள்.

வெளி 16:13-16ன் அடையாளத்தை விளக்க வரும்போது, இந்த அர்மகெதோன் யுத்தத்துக்கு கூட்டி அழைக்கப்படுவதற்கு மூன்று ஸ்தாபனங்கள் காரணிகளாய் இருப்பதை நாம் காண்கிறோம். அதனை மிருகத்தின் வாயி-ருந்தும், கள்ளத்தீர்க்கதரிசியின் வாயி-ருந்தும், வலுசர்ப்பத்தின் வாயி-ருந்தும் மூன்று அசுத்தமான தவளை போன்ற ஆவிகள் வெளிப்படுவதை நாம் வாசிக்கிறோம். மேலும், இந்த மூன்று தவளைகளைப் போன்ற அசுத்த ஆவிகள் அர்மகெதோன் யுத்தத்துக்கு உலகமனைத்தையும் கூட்டி சேர்ப்பதற்கு உலகெங்கிலும் சுற்றித்திரிகின்றன.

அப்பொழுது இந்த அடையாள வார்த்தைகளான - வலுசர்ப்பம், மிருகம் மற்றும் கள்ளத்தீர்க்கதரிசி என்பன எந்த ஸ்தாபனங்களை குறிக்கிறது என்பதை குறித்து விசாரிப்பது நமக்கு அவசியமாக இருக்கிறது. இந்த பதங்கள் எதை குறிக்கின்றன என்பதை நாம் பிறகு கண்டு கொள்வோம். அவைகளின் வாயி-ருந்து

வெளிவந்தவைகள் எதற்கு அடையாளமாய் இருக்கிறது என்பதை நாம் கண்டுபிடிக்கலாம்.

வேதாகமம் முழுவதிலும் அரசாங்கத்தை குறிப்பதற்காக மிருகம் அடையாளமாக உபயோகப்படுத்தப்பட்டிருக்கிறது. தானியே-ன் தீர்க்கதரிசனத்தில் பூமியின் மாபெரும் உலகளாவிய பேரரசுகள், இவ்வண்ணமாய் தான் அடையாளப்படுத்தப்பட்டிருக்கின்றன. பாபிலோன் சிங்கமாகவும், மேதோபர்சியா கரடியாகவும், கிரேக்க நாடு சிறுத்தையாகவும், ரோம் வலுசர்ப்பமாகவும் இருந்தன. (தானி 7:1-8) கிறிஸ்துவ ராஜ்யமானது மகா ரோம பேரரசின் ஒரு பாகமாக இன்றும் விடாப்பிடியாய் இருக்கிறது. இது ராயனுடைய காலத்தில் ஆரம்பித்தது - வேதத்தின்படி இது இன்னும் உலகத்தில் இருக்கிறது.

வேதத்தில் எந்த இடத்தில் காணப்பட்டாலும், வெளிப்படுத்த-ன் வலுசர்ப்பமானது முற்றிலும் சமூக அதிகாரங்களையே குறிப்பிடுவதாக உண்மையில் எல்லா வேத வல்லுநர்களும் ஒப்புக் கொள்கின்றனர். இதனால் உலகத்தின் எல்லா அதிகாரங்களும் தீயவை என்றோ பிசாசுக்குரியவை என்றோ நாம் குறிப்பிடுவதாக புரிந்து கொள்ளக்கூடாது. ஆனால் வலுசர்ப்பம் என்ற அடையாளத்தை சமூக அதிகாரங்களைக் குறிக்க பயன்படுத்துவதில் கர்த்தர் விருப்பமுள்ளவராய் இருக்கிறார்.

வெளி 16:13ன் அதே மிருகமானது வெளி 13:2லும் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கிறது. இது சிறுத்தையைப் போன்று விவரிக்கப்பட்டிருக்கிறது. வெளிப்படுத்தலை விளக்கிச் சொல்லும் புராட்டஸ்டன்ட் சபையார் இந்த அடையாளமானது போப்பு முறைமையை - போப்பை அல்ல, கத்தோ-க்க சபையை அல்ல, கத்தோ-க்க தனிநபரையும் அல்ல, ஆனால், நூற்றாண்டுகளாய் இருந்து வரும் ஒரு முழு அமைப்பை குறிக்கிறது என்பதை ஒப்புக்கொள்கின்றனர்.

தேவன் தனது வார்த்தையில் போப்பு மார்க்கத்தை ஒரு அமைப்பாக, ஒரு அரசாங்கமாக அடையாளம் காட்டுவதில் விருப்பம் கொள்கிறார். தேவ ராஜ்யம், மேசியாவின் ராஜ்யம் கி.பி. 799ல் நிறுவப்பட்டதாக போப்பு மார்க்கம் கோருகிறது; மேலும் வேதத்தில் அறிவிக்கப்பட்டபடியே ஆயிர வருஷம் கூட 1799ல்

இருந்து இந்த கிறிஸ்துவின் ராஜ்யம், (இதை, இந்த போப்பு அமைப்பை மிருகத்துக்கு அடையாளமாக வெளிப்படுத்துத-ல் காட்டியிருக்கிறது) தீமையை அனுபவித்துக் கொண்டிருப்பதாகவும், வெளி 20:7 நிறைவேறும்படி இந்த காலகட்டத்தில் பிசாசு அவிழ்த்துவிடப்பட்டிருக்கிறது என்றும் அவர்கள் கூறுகின்றனர்.

வரலாற்று குறிப்பின்படி 1799 முடிவின் சகாப்தத்தில், நெப்போ-யனின் எகிப்தின் படையெடுப்பில், ஜாதிகள் மேல் ஆளுகை செய்யும் போப்பு மார்க்கத்தின் அதிகாரத்தை கட்டுப்படுத்தினார். நெப்போ-யன் போப்பை கைதியாக பிரான்ஸிற்கு அழைத்து சென்றார். அங்கு போப் மரித்தார். ரோமன் கத்தோ-க்கர்கள் இந்த அவமான நிகழ்வை வெளி 20:7ன் படி சாத்தான் விடுதலையாகுதல் நிறைவேறிவிட்டது என்று உரிமை கொண்டாடுகின்றனர்.

நமது கத்தோ-க்க சகோதரருடைய தீர்க்கதரிசன விளக்கங்களை நாம் ஒப்புக்கொள்ள முடியாது. இந்த உலகத்தின் பிரபு சாத்தான் என்றும், இப்போது தான் தற்போதைய பொல்லாத உலகம் என்று நமது கர்த்தர் நிச்சயமாக சரியாய் கூறியிருக்கிறார். இவ்வளவாய் லஞ்சம், பொய் போதகம், ஏமாற்றல், அறியாமை, மூடநம்பிக்கை எல்லா இடங்களிலும் ஏன் இருக்கிறது என்பதற்கு காரணம் இந்த உலகத்தை வஞ்சிக்கும் மாபெரும் சக்தியாக சாத்தான் இருப்பது தான். வேதவசனப்படி 1000 வருஷத்திற்கு சாத்தான் கட்டப்பட்டிருக்க வேண்டும். அப்போது ஜாதிகளை அவன் மோசம் போக்க முடியாது. (வெளி 20:3) 1000 வருடங்கள் முடிந்த பிற்பாடு, மனுக்குலத்தை சோதிப்பதற்காக பிசாசு கொஞ்ச காலத்திற்கு கட்டவிழ்க்கப்படுவான். பிறகு இரண்டாம் மரணத்தில் அவனும், அவனோடு ஒன்றுபட்டிருப்பவர்கள் யாவரும் அழிக்கப்படுவார்கள்.

இப்பொழுதுதான் வேதமாணவர்களின் கண்கள் திறக்கப்பட்டு தேவ அன்பின் நீள, அகல, உயர, ஆழத்தை காண்கின்றனர் - முதலாவது, ராஜ்யத்தின் மகிமையில் பங்கு கொள்ளப் போகிற சபைக்கு அவரது ஆச்சரியமான வாக்குத்தத்தங்கள் செய்யப்பட்டிருப்பதையும், இரண்டாவதாக, ஆயிர வருட அரசாட்சியின் போது பூரண மனுஷரின் நிலைக்கு உயர்த்தப்படும்

ஆசீர்வாதத்தை பெறுகிறவர்களாகிய உலகத்தின் மனுசுலம் யாவருக்கும் வைத்திருக்கும் சலுகைகளையும் காண்கிறார்கள். இந்த மகிமையான சகாப்தம் முடிந்துபோன ஒன்றாக இல்லாமல் தற்போது எதிர்கொண்டு வருகின்றதாய் இருக்கிறது. மேசியாவின் ராஜ்ய முடிவில் மனுக்குலத்தின் நிலைமையானது, அத்தனை மகிமை உடையதாய், இதுவரை என்றுமே கனவில் கூட பார்த்திராத வண்ணம் அதோடு ஒப்பிடமுடியாத அளவிற்கு இருக்கும். ஆனால், ஒவ்வொரு மனுஷனும் பரிபூரணத்தை அடையும் வரைக்கும், அல்லது நீதியின் பாதையில் வருவதற்கு மறுத்ததால் இரண்டாம் மரணத்தினால் அவர்களை அழிக்கும்வரைக்கும் தேவனுடைய மாபெரும் பணி பூரணமடையாது. அப்பொழுது வானத்திலும் பூமியிலும் உள்ள சகல சிருஷ்டிகளும், “சிங்காசனத்தின் மேல் வீற்றிருக்கிறவருக்கும், ஆட்டுக்குட்டியானவருக்கும் ஸ்தோத்திரமும் கனமும் மகிமையும் வல்லமையும் சதா காலங்களிலும் உண்டாவதாக” என்று சொல்லக் கேட்பார்கள். வெளி 5:13

பிறகு வலுசர்ப்பமானது, ரோம அதிகாரத்தை அடையாளமாய் காட்டுகிறது. உலகத்திலுள்ள சமூக அதிகாரங்களுக்கு மாதிரியாக இருக்கிறது. மிருகமானது போப்பு மார்க்க அமைப்பின் அடையாளமாக இருக்கிறது. மூன்றாவதான கள்ளத்தீர்க்கதரிசியின் அடையாளம், விளக்கப்படும்படி மீதியாய் இருக்கிறது. மிருகத்தின் உருவம் என்று வேறு இடத்தில் அழைக்கப்படுகிற அமைப்புக்கான மற்றொரு பெயர் இது என்று நாம் நம்புகிறோம். (வெளி 13:14) வேத வசனத்தின் படி இந்த உருவம் மிருகத்துக்கு மிகச்சரியான வர்ணனை. கள்ள தீர்க்கதரிசி அல்லது மிருகத்தின் உருவம் என்பது புராட்டஸ்டன்ட் சபைகளின் கூட்டமைப்பு என்பதை நாம் புரிந்துகொள்கிறோம்.

மிருகத்தின் உருவம்

மிருகத்தின் உருவமும், கள்ளத் தீர்க்கதரிசியும் ஏன் புராட்டஸ்டன்ட் சபைகளின் கூட்டமைப்பாக இருக்கக்கூடும் என்பதை அறியும் பொருட்டு, பிற அடையாள வேத வசனங்களை நாம் சோதித்து பார்க்கவேண்டும். வெளி 17:5ல் நமது கவனம் மாபெரும் “இரகசியத்தை” நோக்கி இழுக்கப்படுகிறது. வேசி என்ற

வார்த்தை வேத அடையாள மொழியில் ஒரு நெறி தவறிய மனிதனை குறிப்பிடவில்லை. இது தேவனுடைய ராஜ்யமாக இருக்கவேண்டிய சபையை, தன்னுடைய பரலோக மணவாளனுடன் இணைந்திருப்பதற்கு பதிலாக பூலோக மணவாளனுடன் இணைந்ததால் தனது கற்பை/பரிசுத்தத்தை இழந்த சபையை இது குறிக்கிறது. எந்த உலக மணவாளனுடன் சபை இணைந்தது? ரோம பேரரசுடன், உலகத்துக்கும் சபைக்கும் நெருக்கமான உறவு இருந்தது என்பது பற்றி லூத்தர் மற்றும் பிற சீர்திருத்தவாதிகளின் உள்ளத்தில் சந்தேகமில்லை. கிறிஸ்து தனது ராஜ்யத்தை ஸ்தாபிக்கும் பொருட்டு ஒரு சமயத்தில் சபையானது காத்திருந்ததாக கூறப்படுகிறது. முடிவில் “கிறிஸ்துவின் வருகை மட்டும் நான் காத்திருக்கமாட்டேன், நான் ரோம பேரரசுடன் இணைந்துவிடுவேன்” என்று அவள் கூறினாள்.

இதன் விளைவை யாவரும் அறிவர். ரோமன் கத்தோ-க்க சபையானது உயர்த்தப்பட்டது. அதோடு நூற்றாண்டு காலங்களாய் ராணியைப் போல் ஆளுகை செய்தது. சபை மற்றும் அரசாங்கத்தின் இந்த இணைப்பானது இத்தா-யில் காணப்படும் ஒரு புகழ்பெற்ற ஓவியத்தில் விளக்கப்பட்டிருக்கிறது. சிம்மாசனத்தின் மீது அருகருகே போப்பும் பேரரசரும் அமர்ந்திருக்கின்றனர். ஒரு புறத்தில் கார்டினல்கள், ஆயர்கள், கீழ்மட்டத்து குருமார்கள், மற்றும் சபை மக்கள் யாவரும் அவரவரது பதவியின்படி இருக்கின்றனர். மறுபுறத்தில் ஜெனரல்கள் லெஃப்டினெட்டுகள், போர் வீரர்கள் போன்றவர்கள் பொதுமக்கள் வரை இருக்கின்றனர். இவ்வண்ணமாய் சபை மற்றும் அரசாங்கத்தின் ஐக்கியம் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

இந்த ஒருமைப்பாட்டின் அடிப்படையின் கீழ் உலகின் எல்லா அரசாங்கங்களும் கிறிஸ்தவர்கள் என்று அழைக்கப்படுகின்றனர். எனவே, சபையின் அங்கமாய், பாகமாய் அவர்கள் ஒருமைப்பாட்டை கோருகின்றனர். பல நூற்றாண்டுகளாய் சபை தான் உலகத்தின் ராஜாக்களை தெரிந்தெடுத்து அமர்த்தியதாக நமக்கு சரித்திரம் கூறுகிறது. போப் விரும்புகிறவர் யாராக இருப்பினும் அவர் முடி சூடப்பட்டார். சபையின் மேன்மையை நிரூபிக்கும் வகையில் ஜெர்மனியின் பேரரசர் நான்காம் ஹென்றியை குறித்த ஒரு கதை சொல்லப்படுகிறது. போப்பின் அதிருப்திக்கு

ஆளான இவருக்கு தண்டனையாக வெறும் காலுடன் கனோசா மாலிகையின் வாயிலண்டை மூன்று நாட்களுக்கு, தண்டனைக் கைதிக்குரிய அங்கியில் திறந்தவெளியில் கடுமையான குளிர்காலத்தில் வலுக்கட்டாயமாய் நிற்கவைக்கப்பட்டார்; அதன்பிறகு முழங்கா-லும், கையிலுமாய் போப்பின் முன்பு தவழ்ந்து வரும்படி வற்புறுத்தப்பட்டார்; பேரரசர் போப்பின் மகாமேன்மையான பாதங்களை முத்தமிடும் பொருட்டு அவரது பட்டு காலுறைகள் அகற்றப்பட்டன. இது சங் 2:12ன் படி “பூமியின் ராஜாக்களே, குமாரரை முத்தஞ்செய்யுங்கள்” என்பது நிறைவேற்றப்பட்டதாம்.

நமது அறிவுக்கு எட்டியபடி வேதவசனம் இங்கு தவறாய் பிரயோகிக்கப்பட்டிருக்கிறது. குமாரன் என்பது போப் அல்ல. பரிசுத்த பர்வதம் என்பது தேவனுடைய ராஜ்யம். அவருடைய ஸ்தாபனம் பரிசுத்த சீயோன் பர்வதம் என்று அடையாளமாக கூறப்பட்டுள்ளது. தற்போதிருக்கும் எல்லா காரியங்களையும் முற்றிலுமாய் தூக்கி எறிந்துவிட்டு, மேன்மைமிகு மேசியா-மனுக்குலத்தை பாவத்தி-ருந்தும், தாழ்த்தப்பட்ட நிலையி-ருந்தும் உயர்த்தக்கூடியதான, சத்தியம் மற்றும் நீதியின் ராஜ்யத்தை ஸ்தாபிப்பார்.

கிறிஸ்துவின் பிரதிநிதியென்றும், அவருக்கு பதிலாய் ஆளுகை செய்பவர் என்றும் போப்பைக் குறித்து ரோமன் கத்தோ-க்கர்கள் நம்புகின்றனர்; காலத்தில் தான் சாத்தான் ஜனங்களை வஞ்சிப்பதற்காய் கட்டவிழ்த்து விடப்பட்டிருப்பதாகவும், வெகு சீக்கிரத்தில் சபையானது மறுபடியும் உலகத்தின் முழு அதிகாரத்தையும் பெறப்போகிறது என்றும் நம்புகின்றனர்; எனவே அதன் விளைவாக அவர்களுக்கு கீழ்ப்படியாத யாவரும் அழிக்கப்படுவார்கள் என்றும் நம்புகின்றனர். இந்த விளக்கமானது வெளி 13ம், 20ம் அதிகாரங்களை நமக்கு சுட்டிக்காட்டுகின்றன. புராட்டஸ்டன்டு இந்த சூழ்நிலையை பாராட்டுவதில்லை. சிந்திக்கின்ற எல்லா ஜனங்களும் ஒருமைப்பாட்டின் பூர்வாங்க பேச்சு புராட்டஸ்டன்ட்டிடம் இருந்துதான் வந்ததேயன்றி கத்தோ-க்க மார்த்து-ருந்து ஒருபோதும் வரவில்லை என்பதை சந்தேகமின்றி கவனித்திருக்கின்றார்கள்.

புராட்டஸ்டன்ட் சபையை மிருகத்தின் சாயலாக வேதம் ஏன் படம்பிடித்துக் காட்டவேண்டும்? என்ற கேள்வி இப்போது எழும்புகிறது. இது எப்போது, எப்படி வந்தது? சீர்திருத்தத்தின் காலம் தொடங்கி, புராட்டஸ்டன்டார் தனிப்பட்ட முறையில் முற்காலத்தின் இருளில் இருந்து வெளிவர போராடிக் கொண்டிருந்தனர். மேலும், இப்படியாக பல விசுவாசப் பிரமாணங்களை அமைத்துக் கொண்டு, பல்வேறு சபை பிரிவுகளை அமைத்தனர். ஆனால், ஒவ்வொருவரும் தனிப்பட்ட முறையில் வேதத்தை வாசிக்க ஆரம்பித்ததால் ஒவ்வொரு வரும் தனக்கென்று ஒரு தனிப்பட்டவிசுவாசப் பிரமாணத்தை பெறுவார்கள் என்பதை ஏறக்குறைய கடந்த நூற்றாண்டின் மத்தியில் தலைவர்கள் காணத்துவங்கினர். இதனால் தாங்கள் வ-மையை இழந்துவிடுவதைப் போல் தோன்றியதால் அதை தடுப்பதற்காக, இவாஞ்ச-க்கல் அலையன்ஸ் என்று அழைக்கப்பட்ட ஒரு அமைப்பில் புராட்டஸ்டன்ட்டாரை ஒருங்கிணைக்க அவர்கள் திட்டமிட்டனர்.

இவாஞ்ச-க்கல் அலையன்ஸ் என்ற பல்வேறு புராட்டஸ்டன்ட் பிரிவினரின் ஒருங்கிணைப்பு, 1846ல், கத்தோ-க்கர்கள் தனக்குரிய சொந்த வழியில் செயல்படுவதைப் போலவே, தாங்களும் தங்களுக்குரிய சொந்த வழியில் செயல்படவேண்டும் என்ற ஒரே காரணத்துக்காக உருவாக்கப்பட்டது. ஒரு ஐக்கிய அமைப்பின் காரணமாக ரோமன் கத்தோ-க்கர் பெற்றிருந்த மாபெரும் அதிகார வல்லமையை பார்த்தபோது, புராட்டஸ்டன்ட்டார் கூறினர்: “நாங்கள் பிரிக்கப்பட்டிருக்கிறோம், எங்களுக்கு வல்லமை இல்லை. நாங்கள் ஒருங்கிணைவோம்.” அப்பொழுதே (அந்த இடத்திலேயே) வேத வசனத்தின்படி, அவர்கள் மிருகத்தின் உருவத்தை உண்டாக்கினார்கள்.

வேதம் சொல்லுகிறது, எப்படியாகிலும் அந்த சொரூபம் எந்த ஒரு பிரத்தியோகமான தீமையையும் செய்வதற்கு முன் அது, இரண்டு - கொம்புகளுடைய மிருகத்திடமிருந்து ஜீவனை பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும். (வெளி 13:15) இந்த இரண்டு கொம்புகளுடைய மிருகமானது, ஆட்டுக்குட்டிக்கு ஒப்பான இரண்டு கொம்புகளையும்

ஆனால் வலுசர்ப்பத்துக்கு ஒப்பான குரலும் கொண்டிருப்பது இங்கிலாந்து சபையை குறிக்கிறதாக நாம் நம்புகிறோம், இது இவாஞ்ச-க்கல் அலையன்ஸ்சோடு சேர்ந்த சபை அல்ல. இந்த இங்கிலாந்து சபையானது - ரோம சபையைப் போலவே - தானே மெய்யான சபை என்றும், மற்றெல்லாரும் தவறானவர்கள் என்றும் தனக்கு அசலான அப்போஸ்தல வாரிசுரிமை உண்டு என்றும், தெய்வீக அப்போஸ்தல கரங்கள் தன் மீது படாதவரையில் பிரசங்கிப்பதற்கு ஒருவருக்கும் உத்தரவு இல்லையென்றும் கூறிக்கொண்டது. இதுவே பல நூற்றாண்டுகளுக்கு இங்கிலாந்து சபையின் முக்கிய வாதமாக இருந்தது. அத்தோடு அந்த சபைக்கும் மற்ற எல்லா புராட்டஸ்டன்ட் பிரிவினருக்கும் இடையிலான வேறுபாட்டையும் நிர்ணயித்தது.

இவாஞ்ச-க்கல் அலையன்ஸ் 1846ல் ஏற்படுத்தப்பட்டாலும் கூட, செயல்பட தெரியாததினால் தன்னுடைய நோக்கத்தை நிறைவேற்ற அதனால் கூடாமல் போனது. இந்த கூட்டணியில் சபைகள் பெயரளவிலே ஐக்கியத்தில் இருந்தன. ஆகவே, ஒருவருக்கொருவர் எதிராகவே செயல்பட்டனர். இந்த கூட்டணிக்கு புறம்பே நின்ற மற்ற பிரிவுகள் சட்டபூர்வமானவைகள் அல்ல என்று அறிவிக்கப்பட்டது; இதற்கு பதிலடியாக இவர்கள் - தங்களுக்கு பிரசங்கம் செய்யும்படியான அதிகாரத்தை அவர்கள் எங்கு பெற்றார்கள் என்று கேட்டு இவாஞ்ச-க்கல் சபையோடு போட்டியிட்டனர். இதன் விளைவாக சொரூபத்துக்கு செயல்படுவதற்கான வல்லமை இல்லாதிருந்தது; காலால் மிதிபட்டது; அது ஜீவனை - முக்கியத்துவத்தை பெற - அப்போஸ்தல வாரிசுரிமை அதற்கு தேவைப்பட்டது; செயல்படுவதற்கு ஒரு அடிப்படையாக ஏதாவது ஒன்று அதற்கு தேவைப்பட்டது.

இங்கிலாந்து சபை, இவாஞ்சிக்கல் அலையன்ஸ்சோடு மிக நெருக்கமாய் வந்து, அதற்கு பிரசங்கம் செய்வதற்குரிய அப்போஸ்தல அதிகாரத்தை கொடுக்கும் என்று வேதவசனங்கள் குறிப்பிடுகின்றன. இந் த இ ணை ப் பி ன ா ல் , "இந்தியுள்ளவர்களுக்கெல்லாம் அதிகாரம் உண்டு. எங்கள் அனுமதி இன்றி யாரும் பேசக்கூடாது" என்று அலையன்ஸ் கூறிக்கொள்ள முடியும். இவர்களுடைய இந்த செய்கையானது வெளி 13:17ல் விவரிக்கப்பட்டுள்ளது. அந்த

மிருகத்தின் முத்திரையாவது அல்லது அந்த சொரூபத்தின் முத்திரையாவது இல்லாவிடில் ஒருவரும் ஆவிக்குரிய சந்தையில் ஆவிக்குரிய காரியங்களை கொள்ளவோ விற்கவோ அனுமதிக்கப்பட மாட்டார்கள்.

வெளி 16:13ல் சொரூபத்தின் மற்றொரு அடையாளம் கள்ளத்தீர்க்கதரிசியை குறிக்கும் பொருட்டு இருப்பதை நாம் காணலாம். இவாஞ்ச-க்கல் அலையன்ஸ், சபைகளின் கூட்டமைப்பு என்ற வடிவத்தைப் பெற்று, இன்று அத்தியாவசியமான மாபெரும் கொடுக்கல் வாங்கலை கொண்டிருக்கிறது. இன்னும் கூட மீதமிருக்கும் அதனுடைய காரியங்களை பார்க்கவேண்டியுள்ளது என்று நாம் எதிர்பார்க்கலாமா? ரோமன் கத்தோ-க்கசபை ஆதிகாலத்தில் செய்த அதே காரியங்களை செய்யும் அளவிற்கு இந்த மிருகத்தின் சொரூபம் மாபெரும் அதிகாரத்தை பெற வேண்டியுள்ளது என்பதை வேதவசனம் தெளிவாய் சுட்டிக்காட்டுகிறது; மேலும் கத்தோ-க்க மற்றும் புரோட்டஸ்டன்ட் என்கின்ற இந்த இரண்டு அமைப்புகளும், வளர்ச்சியடைந்த உலகத்தினை சமூக அதிகாரத்தின் மூலம் தன்னிச்சையாக ஆளும் - இதுவே வலுசர்ப்பம்.

தவளைகளுக்கு ஒப்பான மூன்று அசுத்த ஆவிகள்

சபை மற்றும் அரசாங்கம் ஆகியவற்றின் அதிகார இணைப்பினால் வரும் பேச்சுகளினாலேயே இந்த பலன் கொண்டுவரப்படும் என்று வேதவசனம் நமக்கு சொல்லுகிறது. "வலுசர்ப்பத்தின் வாயிலும் மிருகத்தின் வாயிலும் கள்ளத்தீர்க்கதரிசியின் வாயிலும் இருந்து தவளைகளுக்கு ஒப்பான மூன்று அசுத்த ஆவிகள் புறப்பட்டன." இந்தப் பகுதியில் ஆவி என்பது போதனை - ஒரு அசுத்தமான போதனை - ஒரு பொய் போதனையாகும். இந்த ஒவ்வொரு அமைப்பும் ஒரே காரியத்தையே பேசும். மகா அர்ம்கெதோன் யுத்தத்துக்கு உலக ராஜ்யங்கள் யாவையும் ஒன்றாக கூட்டி சேர்க்கும்படியானதொரு விளைவை அது ஏற்படுத்தும்.

வேத வசனத்தின் அடையாளங்கள், மிகச்சரியாய் புரிந்து கொள்ளப்பட்டிருக்கிறது. அது மிகவும் வ-மை மிக்கது. அதனுடைய அடையாளத்திற்கும், அடையாளமாய் சொல்லப்பட்ட

காரியத்திற்கும் இடையே எப்போதுமே மிக நெருக்கமான ஒற்றுமை இருக்கிறது. குறிப்பிட்ட போதனைகளை அல்லது பாடங்களை வர்ணிப்பதற்கு பரிசுத்த ஆவி தவளையை பயன்படுத்துமேயாகில், அது மிகச்சரியாய் பொருந்தும் என்பதை நாம் நிச்சயிக்கலாம். தவளை ஒரு சிறிய ஜந்துவாக இருந்தாலும் உடல் குலுங்கும் அளவிற்கு அது குப்பென்று துள்ளி மேலெழும்பும். அதற்கு அவ்வளவாய் எதுவும் தெரியாமல் போனாலும் கூட, தவளைக்கு மிக ஞானமான பார்வை உண்டு. தவளையானது ஏதாவது சப்தம் கேட்டவுடனே அது கத்தும்.

பகட்டான பேச்சுத்திறன், மேன்மைமிகு ஞானம் மற்றும் அறிவு, தொடர்ச்சியான ஒரு கத்தல் ஆகிய இவையே, தவளையின் மூன்று மிக முக்கியமான குணாதிசயங்கள். இந்த குணாதிசயங்களை தேவவார்த்தையில் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் காட்சிக்கு பொருத்தினால் - சமூக அதிகாரத்தி-ருந்தும் கத்தோ-க்க சபையி-ருந்தும் மற்றும் புராட்டஸ்டன்ட் சபை கூட்டமைப்பி-ருந்தும் ஒரே விதமான பாடங்கள் தான் வெளியே போகும் என்பதை நாம் அறிந்துகொள்ளலாம். இவர்கள் எண்ணங்கள் பெருமையானதாக இருக்கும்; மேன்மையான ஞானம், அறிவு குறித்த பகட்டுத்தனமானது மேற்கொள்ளப்படும்; தங்களது ஆலோசனைக்கு கீழ்ப்படிவதில் ஏதாவது தோல்வி நேரிட்டால் அதைத் தொடர்ந்து வரும் மிக பயங்கரமான விளைவை யாவருமே முன் அறிவிக்கக்கூடும். விசுவாசத்தில் முரண்பாடுகள் இருந்தாலும்கூட, மிகப்பழமையானவற்றை மாற்றாமல், துருவி ஆராயாமல் இந்த வேற்றுமைகள் எல்லாம் பொதுவான திட்டத்தின்படி புறக்கணிக்கப்படும்.

சபைக்கு அப்பால், சபையின் தெய்வீக அதிகாரமும், ராஜாக்களின் தெய்வீக உரிமையும், அபிப்பிராய பேதம் உண்டாக அனுமதிக்கப்பட மாட்டது. இந்த பகட்டுத்தனமான பெருமை நிறைந்த, வேதத்துக்கு புறம்பான விஷயங்களுக்கு முரண்பாடான எந்த மனிதரும் அல்லது பாடங்களும் - துஷ்டத்தனமானவை என்று பெயரிடப்பட்டு அதை பிரசங்க பீடங்களிலும், மேடைகளிலும் தவளைகளின் வாயால் கத்திக்கொண்டு, மத மற்றும் சமூக பத்திரிக்கைகளிலும் அறிவிக்கப்படும். நமது கர்த்தராகிய இயேசுவை குறித்து, பிரதான ஆசாரியரான காய்பா பேசியது போல் சில

உத்தமமானவருடைய உணர்வுகள், அதே தீய எண்ணங்களின் தத்துவங்களினால் நசுக்கப்பட்டுவிடும். காய்பா அறிவித்தவண்ணம் இயேசுவையும் அவரது போதனைகளையும் விட்டு நீங்கியது மனுஷீக மற்றும் தெய்வீக நீதியை மீறுகிறதான ஒரு குற்றத்தை செய்வதற்கு சமமானது. எனவே இந்த தவளையை போன்ற ஆவி சுய பாதுகாப்பிற்காக எப்படிப்பட்ட கோட்பாடுகளின் மீறுதலையும் அங்கீகரிக்கும்.

நமது கர்த்தராகிய இயேசுவின் பெயரிலும், தேவன் மற்றும் நீதியின் பெயரிலும் எப்படிப்பட்ட பயங்கரமான செயல்கள் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன என்பதை பார்ப்பதற்கு சரித்திரத்தின் பக்கங்களை புரட்டினால் ஒவ்வொரு உண்மையான கிறிஸ்தவனும் வெட்கப்பட வேண்டியிருக்கிறது. இந்த தவளை ஆவிகள் அல்லது போதனைகள் எல்லாமே கெடுதலானவைகள் என்று நாம் நினைத்துவிடக்கூடாது, ஆனால் அதற்கு மாறாக, தங்களைத் தாங்களே மிகவும் உயர்வாக, ஞானமானவர்களாக வெளிப்படுத்திக்கொள்ளும், நூற்றாண்டு கால பின்னணியையும் கொண்ட, பகட்டும் ஆடம்பரமும் நிறைந்த போதனைகளாக அவை இருக்கின்றன. வலுசர்ப்பத்தின் வாயி-ருந்து ராஜாக்களின் தெய்வீக உரிமை என்ற போதனை வெளிவந்தது. “இந்த உரிமையை ராஜாக்கள் எங்கிருந்து பெற்றார்கள் என்பதைக் காண சரித்திரத்தின் திரைக்கு பின்னால் பார்க்க வேண்டாம். போதனையை ஏற்றுக்கொள்; அப்படியில்லாவிட்டால், இந்த விஷயத்தை குறித்து ஆராய மனிதன் ஆரம்பித்தால், ஒரு பயங்கரமான புரட்சி எழும்பும். அப்போது எல்லாமே தரைமட்டமாகும்!”

மிருகமும், கள்ளத்தீர்க்கதரிசியும் ஒரே மாதிரியான சத்தத்தை உடையவை. கத்தோ-க்க சபை கூறுகிறது: “பின்னாக திரும்பி பார்க்க வேண்டும். சபையைக் குறித்து கேள்விகள் எதையும் எழுப்ப வேண்டாம்.” புராட்டஸ்டன்டிசம் கூட கூறுகிறது: “நாங்கள் மேன்மையானவர்கள், நாங்கள் ஞானவான்கள், எங்களுக்கு பெரியபெரிய காரியங்கள் தெரியும். பேசாமல் இருங்கள். அப்பொழுது உங்களுக்கு எதுவும் தெரியாது என்பது யாருக்கும் தெரியாது.” “தற்போதைய ஒழுங்கமைப்புகளுக்கு எதிராக நீங்கள் ஏதாவது கூறினால், நாங்கள் உங்களுக்கு சொல்வது என்னவெனில்,

பயங்கர காரியங்கள் நேரிடக்கூடும்” என்று எல்லாரும் கூறுகின்றனர் (கத்துகின்றனர்).

அரசியல் கட்சிகள் இதில் குறிப்பிடப்படுகின்றன. எல்லோருமே சொல்வது என்னவென்றால், “ஏதாவது மாறுதல் வரவேண்டுமென்றால், அது பயங்கரமான அழிவைக் குறிக்கும்.” சிலருக்கு பலமான பின்னணி உண்டு. மேலும் சிலருக்கு பின்னால் சமூக அதிகாரங்கள் உண்டு. ஆனால், ஒட்டுமொத்தமாய் ஜனங்களை பார்த்து ஏதாவது மாறுதல் உண்டாக்கப்பட்டால், அது தற்போதைய ஒழுங்குகளுக்கு அழிவு என்றே அர்த்தம் என்று கத்திக்கொண்டே இருக்கின்றன. நமது காலத்தின் பாஷையில் “தட்டிக் கொடுத்து நில்.” இது தான் சபையிலும் அரசாங்கத்திலும் இருக்கும் ஒழுங்கு. ஆனால், ஜனங்கள் பயத்தால் ஆடிப் போயிருக்கின்றனர். இந்த மிருகம், வலுசர்ப்பம் மற்றும் கள்ளத்தீர்க்கதரிசியின் சத்தம் தான் பூமியின் ராஜாக்களை எழுப்பும்; பின் அர்மகெதோன் யுத்தத்துக்கும், நாசத்துக்கும் அவர்களை ஒன்றுகூட்டி சேர்க்கும்.

மதத்தின் தலைவர்களும், பிரபுக்களும் குருமார்கள் மற்றும் உண்மையுள்ள ஆதரவாளர்களுமாகிய தங்கள் பரிவாரங்களுடன் புராட்டஸ்டன்ட் மற்றும் கத்தோ-க்கராக ஒரு முழுமையான சேனையாக ஒன்று திரள்வார்கள். அரசியல் மன்னர்களும், பிரபுக்களும், சட்டமன்ற உறுப்பினர்களும், மேலும் உயர் பதவியில் இருக்கும் யாவரும், தங்களுடைய விசுவாச ஊழியரோடும், தொண்டர்களோடும் அதே பக்கமாய் வழி விலகாமல் பின்தொடர்வார்கள். பொருளாதார மேதைகளும், வியாபார பிரபுக்களும் மற்றும் இதுவரை உலகின் வழக்கத்தில் என்றும் இல்லாத மிகவும் பிரம்மாண்டமான வல்லமையினால் மேற்கொள்ளப்படும் யாவரும் இந்த தீர்க்கதரிசனத்தின் பிரகாரம் அதே பக்கத்தில் சேருவார்கள். ஆயினும் தாங்கள் அர்மகெதோனுக்கு வருகிறோம் என்பதை அவர்கள் உணராதிருக்கிறார்கள். இருப்பினும் “அர்மகெதோனுக்கு சேர்ந்து வாருங்கள்!” என்பதே அவர்களது கூக்குர-ன் ஒரு பகுதியாக இருக்கிறது.

நமது நாட்களை குறித்து பேசும்போது, நமது கர்த்தர் தெரிவிக்கிறார்: “வானத்தின் சத்துவங்கள் அசைக்கப்படும், ஆதலால் பூமியின் மேல் வரும் ஆபத்துக்களுக்கு பயந்து

எதிர்பார்த்திருக்கிறதினால் மனுஷனுடைய இருதயம் சோர்ந்து போம்.” (லூக் 21:26) ஐரோப்பாவின் ராஜாக்களுக்கு என்ன செய்வதென்றே தெரியவில்லை. எல்லா சபைப் பிரிவுகளும் அசைக்கப்பட்டு போயிருக்கின்றன. தேவனுடைய அநேக ஜனங்கள் குழப்பத்தில் இருக்கின்றனர்.

தவளையின் ஆவியின் சத்தமோ அல்லது போதனைகளோ பொருளாதாரம், அரசியல், மதம் மற்றும் தொழில் ராஜாக்களையும், பிரபுக்களையும் கூட்டி சேர்த்து ஒரு மாபெரும் சேனையாக்கும். சத்தத்தினால் தூண்டப்பட்ட பயத்தின் ஆவியானது நல்லவரும், மிகுந்த அறிவுக்கு ஏற்புடைய மனுஷரையும் கூட தூண்டிவிட்டு ஆவேசம் உள்ளவராக மாற்றிவிடும். இந்த தீய ஆவிகள், தீய போதனைகளை தங்களது குருட்டாட்டமான பின்பற்றுதல், நீதியின், சத்தியத்தின், நியாயத்தின் ப-பீடம் தெய்வீக ஒழுங்கின்படி இருக்கிறது என்று தவறாக புரிந்து கொண்டு அவைகளுக்காக தங்கள் உயிரை மற்றும் சகலத்தையும் தியாகம் செய்ய அவர்கள் தயாராக இருப்பார்கள்.

இந்த மாபெரும் சேனையில் இருக்கும் அநேக உத்தம ஜனங்கள் தங்களது விருப்பத்திற்கு மாறான மனப்பாங்கை மேற்கொள்ளுவார்கள். ஒரு காலத்தில் சுதந்திரம் மற்றும் முன்னேற்றத்தின் சக்கரங்கள் பின்னுக்கு திரும்பிவிடும். தற்கால காரியங்களின் ஒழுங்கினை பராமரிக்கவும், காலம் நெருங்கிவிட்டதால் தேவன் தீர்மானித்திருக்கிற புதிய ஒழுங்கினை தடுப்பதற்காகவும், இவர்களது சுய பாதுகாப்புக்காகவும் இடைக்கால தடை அவசியம் என்று கருதப்படும். கடந்த ஆறாயிரம் வருஷமாய் இருக்கின்ற வண்ணமாகவே காரியங்கள் இனியும் தொடரவேண்டும் என்பது அவரது சித்தமா என்று தேவனுடைய ஜனமாய் இருப்பவர்களும் கூட யோசிப்பதை நிறுத்திக்கொள்ளவில்லை. இப்படியானவைகள் தேவனுடைய சித்தம் அல்ல என்று வேதம் சொல்லுகிறது. ஆனால் புதிய அமைப்பு உள்ளே வருவதால் ஒரு மாபெரும் கவிழ்ப்பு வேண்டியிருக்கிறது.

வசனத்தை நாம் புரிந்துகொண்டபடி, ஒரு குறுகிய காலத்திற்கு, இந்த அர்மகெதோனின் கூட்டான சேனைகள் ஜெயம் கொள்ளும். நமது நாட்களில் சுதந்திரமான பேச்சு, சுதந்திரமான தபால்

(பேச்சரிமை/தாராளமான கடிதபோக்குவரத்து) மற்றும் பிற சுதந்திரங்கள் ஜனங்களின் உயிர் மூச்சாய் மாறிப் போயிருக்கின்றனவே. இவைகள் யாவும் தேவமகிமை, சபையின் கட்டளை போன்றவற்றின் அவசியத்தினிமித்தம் கொஞ்சமும் இரக்கமின்றி நிறுத்தப்பட்டுவிடும். மேலும் பூமியதிர்ச்சி ஒன்று சம்பவிக்கும் என்று வெளிப்படுத்துதல் விவரித்திருக்கும் மாபெரும் சமுதாய புரட்சி வெடிக்கும் வரையிலும், எல்லாம் அமைதியாகக் காணப்படும். அடையாள மொழியில் பூகம்பம் என்பது சமுதாய புரட்சியை குறிக்கும், வேதவசனத்தின்படியோ, இது இன்றுவரைக்கும் சம்பவித்திராத ஒரு சம்பவம் ஆகும். (வெளி 16:18,19) நமது கர்த்தரின் குறிப்பு இதைக்குறித்து கூறுவதைப் பாருங்கள். (மத் 24:21)

கர்த்தரின் மாபெரும் சேனை

இந்த சந்தர்ப்பத்தில், தேவன் அர்மகெதோனுக்கு அதாவது அழிவின் சிகரத்துக்கு சேனைகளைக் கூட்டிச் சேர்ப்பார் என்று வேதவசனம் காட்டுகிறது. (வெளி 16:16) தங்களுடைய ஐக்கியம், கூட்டமைப்பு போன்றவற்றால் இவர்கள் தடுக்க நினைத்த அதே காரியமானது, அவர்களே துரிதப்படுத்துகிற ஒரு காரியமாய் இருக்கும். தேவன் மேசியாவின் மூலம் வெளிப்படுத்தப்படுவார் என்றும் அவரே ஜனங்களின் பட்சமாய் இருப்பார் என்றும் வேத வசனங்கள் நமக்கு கூறுகின்றன. “பெரிய அதிபதியாகிய மிகாயேல் (தேவனைப் போன்றவர் - மேசியா) அக்காலத்திலே எழும்புவார்.” (தானி 12:1) அவர் அதிகாரத்தை பெற்றுக்கொள்வார். அவரது ராஜ்யம் என்றும், அவரது பெயரில் மற்றும் அவரது ஸ்தானத்தில் இருந்து ஆளும்படியாய் அதிகாரம் பெற்றவர்கள் என்றும் தவறாய் தங்களை உரிமைப்படுத்திக் கொண்டிருந்த அநேகரிடமிருந்து அவருடைய ராஜ்யத்தின் சுயாதீனத்தை அவர் எடுத்துக் கொள்வார்.

நமது கர்த்தராகிய இயேசு அறிவித்தப்படி, “அவருடைய பணிவிடைக்காரரே நீங்கள் யாருக்கு சேவை செய்கிறீர்கள்.” சிலர் சாத்தானுக்கும், தவறான காரியங்களுக்கும் சேவை செய்துவிட்டு, தேவனுக்கும், நீதியின் காரியங்களுக்கும் சேவை செய்வதாய் தெரிவித்துக்கொள்கிறார்கள். மேலும், தர்சு பட்டணத்தின் சவுல்

சபையை துன்புறுத்துவதினால் “தேவனுக்கே ஊழியம் செய்வதாய் மெய்யாகவே நினைத்துக் கொண்டது” போல், சிலர் அறியாமையினாலும் ஊழியம் செய்யக்கூடும். இதே கொள்கையானது உண்மையை வேறுவிதமாய் கொண்டிருக்கிறது. தன்னுடைய படையில் போர் புரியும் ஒவ்வொரு வீரருடைய நல்லொழுக்க சபாவங்களுக்கு பூமியில் ராஜா ஒருவன் எப்படி எந்த பொறுப்பையும் தான் சுமக்கிறதில்லையோ, அதே போல தன்னிமித்தமாய் அவரது பக்கம் எவ்விதத்திலும் தெரிந்தெடுக்கப்பட்டு போரிடுவாரின் நல்லொழுக்க குணநலனுக்கு கர்த்தர் உத்தரவாதம் அளிப்பதில்லை. ஒருவரது குறிக்கோளோ அல்லது காரியமோ எதற்காக இருப்பினும் அவரது ஊழியக்காரர் அவருக்காக சேவை செய்கின்றனர்.

வரப்போகிற அர்மகெதோன் யுத்தத்திலும் கூட இதே கொள்கையே பயன்படுத்தப்படும். யுத்தத்தில் தேவனுடைய பக்கம் இருப்பவர்கள் ஜனங்களுடைய பட்சமானவர்களாய் இருப்பார்கள்; யுத்தத்தின் ஆரம்பத்தில் சேனைகள் என்று சொல்லப்படுகிற ஜனங்கள் படுகுழியில் தள்ளப்படுவார்கள். இந்த யுத்தத்தின் முன்னணியில் புரட்சிக்காரர், சோஷல் மற்றும் அதிதுணிசுரமான தீவிரவாதிகள் ஆகியோர் காரணத்தோடும் காரணமின்றியும் காணப்படுவர். எல்லா வகுப்பைச் சார்ந்தவர்களும் ஒரு சேனையில் இருப்பார்கள் என்பது ராணுவ வாழ்க்கையை குறித்து அறிந்த எவருக்கும் தெரிந்ததே.

தங்களுடைய தடைகளின் நிமித்தம் பொதுமக்கள் நிம்மதியின்றி இருப்பார்கள்; ஆனால் அவர்கள் ஆட்சியை பிடித்துவைத்திருக்கும் ராஜாக்கள், பிரபுக்கள், சமுதாயம், மதம் மற்றும் அரசியலோடு ஒப்பிட்டு பார்க்கும்போது தங்களது பலவீனத்தை உணர்ந்தவராய் இருப்பார்கள். ஏழைகள் மற்றும் நடுத்தர வர்க்கத்தின் பெரும்பான்மையோர் எவ்விடை கொடுத்தாகிலும் சமாதானத்தை பெற நாடுவார்கள். அராஜகத்தை குறித்த எந்த ஈவு இரக்கமும் பொதுமக்களுக்கு கிடையாது. அரசாங்கமே இல்லாமல் இருப்பதைவிட இந்த மோசமான நிலையில் இருக்கும் அரசாங்கமே மேலானது என்று அவர்கள்

உண்மையில் உணர்கிறார்கள். ஓட்டுச்சீட்டின் மூலம் விடுதலையையும், தீமைகள் நீங்கப்பட்டு உலகத்தின் காரியங்களில் சமாதானமான ஒரு மாற்று அமைப்பையும் தேடுகின்றனர். மேலும் இதுவரையில் சட்டத்தைப் பாதுகாத்தவரே சட்டத்தினை மீறுகிறவராய் மாறும் போதும், ஓட்டுச்சீட்டின் மூலம் தெரிவிக்கப்பட்டதாகிய பெரும்பான்மையானோரின் விருப்பங்களை அவர்களே தடை செய்பவர்களாயும் மாறும்போது குழப்பங்கள் உச்சநிலையை அடையும். எதிர்காலத்தைப் பற்றிய பயமானது, நல்லெண்ணம் கொண்ட பொது ஜனத்தை நம்பிக்கையிழக்கச் செய்யும் சோஷ-சம் தோல்வியடையும் போது அது அராஜகத்தினை விளைவிக்கும்.

இந்த யுத்தத்தில் கர்த்தருடைய பரிசுத்தவான்கள் இடம்பெறுவதில்லை. மேசியாவின் ராஜ்யத்தையும், யூபி-யின் மகிமையான வருடத்தையும் மற்றும் அது ஆரம்பிக்கப்போகும் புதுப்பிக்கப்படுதலையும் தங்கள் இருதயத்தில் வாஞ்சிக்கும் தேவனுடைய அர்ப்பணிப்பின் ஜனங்கள், கர்த்தருடைய நேரத்திற்காக பொறுமையுடன் நிலைநின்று, முறுமுறுக்காமல் அதற்காக காத்திருப்பார்கள். தங்களுடைய தீவட்டிகளைச் சீர்படுத்தி, எரியச் செய்து கொண்டு, வெகுசீக்கிரத்தில் நடக்கவிருக்கும் யுத்தத்திற்குரிய மிகமுக்கியமான சம்பவங்களை குறித்தான இருளில் அவர்கள் இருக்கமாட்டார்கள். ஆனால், “அதிக உறுதியான தீர்க்கதரிசன வசனத்தினால்,” மிகத்தெளிவாய் விவரிக்கப்பட்டிருக்கும் விளைவுகளை அறிந்தவர்களாய், “பொழுது விடிந்து விடிவெள்ளி உதிக்குமளவும் இருளுள்ள ஸ்தலத்தில் பிரகாசிக்கிற விளக்கை கவனத்துடன் பார்ப்பதற்கு” தாங்கள் நலமானதை செய்திருக்கிறபடியால் அவர்கள் மிகுந்த தைரியத்துடன் இருப்பார்கள். 2பேது 1:19

தேவன் தமது ராஜ்யத்தை ஏன் இன்னும் சீக்கிரமாய் ஸ்தாபிக்கவில்லை? என்றும் அர்மகெதோன் ஏன் அவசியம் என்றும் கேள்விகள் தற்போது எழும்புகின்றது. கிறிஸ்துவின் ஆளுகைக்காக அவர் மாபெரும் ஏழாவது ஆயிரமாண்டின் நாளை குறித்து வைத்திருக்கிறார். மேலும், தேவன் அவருக்கே சொந்தமான காலத்தையும், நேரத்தையும் கொண்டிருக்கிறார் என்று நாம் பதில்

அளிக்கிறோம். கோடஸ்வர்களும், அதிருப்தியாளர்களும் ஒரே சமயத்தில் உருவாக காரணமாய் இருக்கும் ஞானமும், திறமையும் நிறைந்த நமது நாட்கள் வரும் வரைக்கும் தெய்வீக ஞானமானது தடுத்து நிறுத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது. ஒரு ஆயிரம் வருடத்துக்கு முன்னதாகவே அறியாமை என்னும் திரையை தேவன் விலக்கியிருப்பாரே ஆகில், அர்மகெதோன் யுத்தத்துக்கு இந்த உலகம் ஒரு ஆயிரம் ஆண்டு முன்னதாகவே அணிவகுத்து நின்றிருக்கும். தற்காலத்தைவிட முன்னதாகவே இந்தக் காரியங்களை தேவன் கொண்டுவரவில்லை. ஏனெனில், அவரது திட்டமானது பல்வேறு பகுதிகளைக் கொண்டது. இவை யாவும் ஒரே நேரத்தில் ஒன்று திரண்டு வந்து கொண்டிருக்கின்றன. தமது மகா வல்லமையைக் கொண்டு ராஜ்யபாரம் பண்ணும்படி மேசியாவை உடனடியாய் உயர்த்தும்படியாக அர்மகெதோனுக்கு ஒன்று சேர்க்கப்படும் வரையிலும் மனுக்குலத்தின் கண்களுக்கு தேவன் இரக்கத்தின் நிமித்தமாய் திரை போட்டார். (வெளி 11:17,18)

எல்லா நன்மைகளையும் கொடுப்பதற்கு மிகுந்த நன்றியுடன் இருக்கும்வகையில் தேவனுடைய ஜனங்களது மனப்போக்கு இருக்கவேண்டும். வந்துகொண்டிருக்கிற மகாபெரிய புயலுக்காக தேவைப்படும் காரியங்களை செய்பவர்களாய் மிகுந்த அமைதியை காத்துக்கொண்டு ஏழையோ பணக்காரரோ யார் பக்கமும் தேவையற்ற அக்கறை எடுக்காமல் இருக்கவேண்டும். ஜனங்களின் பட்சத்தில் கர்த்தர் இருக்கிறார் என்பது நமக்கு ஏற்கனவே தெரியும். அவரே அர்மகெதோன் யுத்தத்தை நடத்துவார், அதோடு எல்லா வகுப்பினர் அடங்கிய விநோதமான சேனையே, அவரது பிரதிநிதித்துவமாகவும் இருக்கும். சமூக புரட்சியாகிய இந்த மாபெரும் பூமியதிர்ச்சி வரும் போது, கொஞ்ச அராஜகவாதிகள் அல்ல, தங்களை நெருக்கி நசுக்குகின்ற மாபெரும் சக்தியையே ஜனங்களுடைய கிளர்ச்சி தூக்கியெறிந்துவிடும். இந்த மொத்த காரியத்துக்கும் அடிமட்டத்தில் இருப்பது சுயநலம்.

இன்னும் இல்லை, ஆனால் விரைவில்

கடந்த 40 வருடங்களாய் அர்மகெதோனின் சக்திகள் குழப்பத்தின் இருபக்கங்களிலும் கூடிவந்திருக்கிறது. வேலை

நிறுத்தங்கள், கதவடைப்புகள், பெரிதும், சிறிதுமான தானாய் ஏற்படும் கலகங்கள் ஆகியவை ஒருவருடைய பாதையில் ஒருவர் குறுக்கிடும் போராளிகளைப் போல் இருக்கின்றன. ஐரோப்பாவின் நீதிமன்றம் மற்றும் இராணுவ ஊழலும், அமெரிக்காவின் இன்சூரன்ஸ், டிரஸ்ட் மற்றும் நீதிமன்றத்தின் ஊழலும் பொதுமக்களின் நம்பிக்கையை அசைத்துவிட்டன. மிகக்கடுமையான சூழ்ச்சிகள் முதலாளிகள் மீதும் தொழிலாளிகள் மீதும் மாறிமாறி செய்யப்பட்டன. இதன் காரணமாக ஒருவர் மீது ஒருவர் நம்பிக்கை இழக்கும்படி ஆயிற்று. கசப்பும், கோபமுமான உணர்வுகள் இருபக்கத்திலும் மேலும், மேலும் வெளிப்படுத்தப்பட்டது. படையின் அணிவகுப்பு தினந்தோறும் இன்னும் தெளிவாய் முன்னேறி வருகிறது. இருந்தபோதிலும் அர்மகெதோன் இன்னும் துவங்கவில்லை.

புறஜாதிகளின் காலம் முடிய இன்னும் இரண்டு ஆண்டுகள் இருக்கின்றன. மிருகத்தின் சொரூபம் இன்னும் தனது ஜீவனை-வல்லமையை பெறவேண்டியுள்ளது. அதன் வெறும் ஜடத்தில் இருந்து ஒரு உயிருள்ள சக்தியாக மாறுதல் அடையவேண்டும். போதிப்பதற்குரிய அப்போஸ்தல உரிமையையும் அதிகாரத்தையும் பெற்றவராக, அதனுடைய மதகுருக்கள் நேரடியாகவோ, மறைமுகமாகவோ அங்கீகரிக்கப்படாதவரையிலும், அது ஜீவனைப் பெற்று பலமடையாதவரையிலும், தங்களுடைய அமைப்பானது பிரயோஜனமற்ற ஒன்றாய் தான் தொடர்ந்து இருக்கும் என்பதை புராட்டஸ்டன்ட் கூட்டமைப்பு உணர்ந்துகொண்டிருக்கின்றது. இதுதான், இரு கொம்புள்ள மிருகத்தி-ருந்து எழும்பும் என்று தீர்க்கதரிசனத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இங்கிலாந்து சபையை இது அடையாளமாய் குறிக்கிறது என்று நாங்கள் நம்புகிறோம். புராட்டஸ்டன்டின் மற்றும் கத்தோ-க்க மார்க்கத்தின் மேலோங்கிய செயல்கள், மனித உரிமைகளை நசுக்கும்படியாய் இணைந்து செயல்படுவது, சொரூபத்தின் உயிரூட்டலுக்காக எதிர்நோக்கியிருப்பதை காட்டுகிறது. இது விரைவில் சம்பவிக்கக்கூடும். ஆனால், அமர்கெதோன் இதற்கு முன்னே நடந்துவிடாது. ஆனால், தீர்க்கதரிசன வார்த்தையினை குறித்த நமது கண்ணோட்டத்தின்படி அது ஒருவேளை ஒரு வருடம் கழித்து தொடரவேண்டும்.

இன்னும் மற்றொரு காரியமும் கூட குறுக்கிடுகிறது. யூதர்கள் படிப்படியாய் பாலஸ்தீனத்துக்குள் வந்தாலும், கானான் தேசத்தின் மீதான கட்டுப்பாட்டை படிப்படியாகப் பெற்றுக் கொண்டிருந்தாலும், மேலும் ஏற்கனவே 19 கோடீஸ்வர்கள் அங்கிருப்பதாய் அறிக்கைகள் கூறினாலும், அர்மகெதோன் போரை அடைவதற்கு முன் இன்னும் குறிப்பாய் ஏராளமான எண்ணிக்கையில் எபிரேய செல்வந்தர்கள் அங்கிருக்க வேண்டியது தீர்க்கதரிசனத்துக்கு அவசியமாகிறது. உண்மையில் பரிசுத்த நாட்டில் யாக்கோபின் உபத்திரவமானது அர்மகெதோனின் கடைசி முடிவில் வரும் என்று நாம் புரிந்து கொள்கிறோம். அதன் பிறகு மேசியாவின் ராஜ்யம் வெளிப்படத் துவங்கும். அப்போதி-ருந்து வாக்குத்தத்தின் தேசமதில் இஸ்ரவேலானது கடந்த காலத்தின் சாம்ப--ருந்து படிப்படியாய் தீர்க்கதரிசனத்தின் மேன்மையான சிறப்புக்கு எழும்பும், அதனுடைய தெய்வீக நியமத்தின்படியான பிரபுக்கள், சாபத்தை புரட்டிப் போடவும், மனுக்குலத்தை தூக்கியெடுக்கவும், சாம்பலுக்கு செளந்தரியத்தை கொடுக்கவும் ஆரம்பிப்பார்கள்.

உலகம் முழுவதும் அவைகள் சுழல்கின்றபடியால், அவரது வரப்போகும் நியாயத் தீர்ப்பை என்னால் காணமுடிகிறது, இரண்டாம் பிறப்பு நேரிடுவதற்காக, அடையாளங்களும், முனுமுனுப்புகளும் வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்டன; பூமியின் நொறுங்கிக் கொண்டிருக்கும் சிம்மாசனங்களில், நான் அவரது நீதியின் தீர்ப்பை வாசிக்கிறேன்;

நமது ராஜா பவனி வருகிறார்.

ஏழாவது எக்காளம் தொனிக்கிறது, மேலும் நமது ராஜா தோல்வி இல்லை என்பதை அறிவார், அவரது தீர்ப்பு நிறைவேறும் முன் மனுஷருடைய இருதயத்தினை அவர் ச-த்து தூற்றுவார். ஓ! என் ஆத்துமாவே, அவரை வரவேற்க துரிதப்படு; என் பாதங்களே களிப்போடு கொண்டாடு;

நமது ராஜா பவனி வருகிறார்.

அ அ